



根据国际货币基金组织的统计报告，在战争爆发后的一年以来，俄罗斯持有的人民币资产（主要是债券）已经大幅度下降，他们抛售了总计约合超过45亿美元的人民币资产，最近一次大规模抛售资产后，俄罗斯持有的人民币资产储备总额换算成美元已经降低到了30亿以下。

一些西方媒体借此

宣传说“中俄两国的合作关系还非常初级”，

这样的声音最近出现的很多特别是在中俄三月以来签署了一揽子合作协议之后，甚至国内还有某门户上出现了“中国在俄罗斯取得治外法权”这样的说法。

虽然看上去拜登政府并没有进行明确的表态，但这并不是说他们对于这一系列事件就毫不关心，

俄罗斯外交政策在今年也有非常明显的转向变化，而这种变化会引发深远的影响。



具体来说，
在俄乌战争爆发之前，俄罗斯对外交往的最主要重心是欧盟，当时他们持有的外汇储备中欧元占比也是最高的，包括当时的中俄贸易，结算货币其实也是欧元。

但在俄乌战争持续到2022年年底的时候事情发生了变化，美国的经济制裁并没有完全切断俄罗斯出口石油的路径，恰恰相反，俄罗斯的石油出口在货币结算层面其实倒没有受到什么影响，至于说欧盟内部通过的制裁决议那是一回事，但总体来说俄罗斯如果要对外卖油他们也能卖得出去。

美国的经济制裁主要是集中在俄罗斯进口贸易方面，这导致俄罗斯战前很多重要的贸易协议无法再继续执行。



这也导致了一个结果，就是俄罗斯能够卖石油换外汇，但外汇拿到手里他们却花不出去，你总不能指望俄罗斯像中国前些年一样把这些外汇拿去买美国国债不是？

他们的经济结构不允许自己这样做，既然这些外汇已经拿来没用了，那么自然得想办法尽可能抛售出去减少损失。

特别是去年到今年这段时间，主要经济体的几个货币汇率变化都很大，人民币、日元都经历了剧烈贬值。

2022年下半年时间，人民币对美元的汇率从6.3：1一路飙升到7.3：1，翻个年现在都还没能缓过来还是逼近6.9：1的水平，而日元这边贬值幅度更大差不多贬值了25%。



因为俄-欧关系已经因为这次战争遭受了不可逆的破坏，即使现在停战，俄-欧贸易也不会恢复到战前的水平，普京属于是“债多不愁”。

至于说抛售美元资产，俄罗斯和美国的关系实际上和“断交”差别不是太大，包括普京在内，俄罗斯现在掌握国家权力的这批精英，他们的子女此前大多都在欧美国家生活，战后基本都被遣送出境了，俄罗斯也不在乎手里持有的美元资产有什么价值。

实际上俄罗斯抛售美元资产还要更早一些，具体来说就是在俄乌战前就已经有所准备，当时俄罗斯大量清空美元资产，提高了欧元与黄金的储备，只不过他们当时没想到这仗能打这么久以至于手里的欧元储备也没什么价值了。



而且另一方面双边贸易的形式也决定了不可能长期使用一种货币进行结算。

因为俄罗斯他没有其他获得人民币外汇的渠道，单纯用人民币结算等于是手里的外汇花一点少一点。

双边贸易用本币结算就涉及到这个很头疼的问题，无法用结算货币去平衡贸易逆差或者顺差，
因为双边贸易，出口
基本与进口相同，无顺差逆差的情况很少
，比如中俄贸易长期以来是中国逆差俄罗斯顺差。

但随着俄罗斯基本清空除人民币以外的其他外汇，俄罗斯肯定也会长期处于逆差状态，而此时双方用人民币、卢布两种货币进行贸易就能避免很多麻烦。



但随着时间的推移，
俄罗斯会成为中国企业重要的海外市场，
也是中国经济体系供应链上最可靠的稳定供应地，而俄罗斯也会获得中国产业体系大量的先进产品，对他们来说这可能是数百年来俄罗斯经济真正摆脱“统治经济”的唯一机会。